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Wiadomo, że rury metalowe, ułożone
na powietrzu lufo pod powierzchnią ziemi,
ulegają zniszczeniu, o ile nie zostaną za¬
bezpieczone zapomocą odpowiedniej po¬
włoki.

Takapowłoka powinna posiadać dosta¬
teczną wytrzymałość na ścieranie lub zła¬
manie, na które wystawione są rury pod¬
czas przewożenia, przenoszenia przy wła-
ściwem układaniu, przypadkowych obsu¬
nięciach się powierzchni ziemi i t. d.

Oprócz tego tworzywo powłoki powin¬
no, być odporne na działanie czynników
chemicznych^ nagryzających rury, które
to nagryzanie, jak wiadomo, może zostać
spowodowane przez wilgoć, zawartą zwy¬
kle w ziemi, w razie ułożenia sieci prze¬

wodów pod powierzchnią ziemi, lub też
wskutek reakcji chemicznych względnie
elektro-chemicznych (czasem nawet dość
energicznych), zachodzących dzięki spe¬
cjalnym własnościom chemicznym, (np.
odczynowi kwaśnemu lub alkalicznemu)
warstw, otaczających przewody.

Oczywiście, tworzywo powłoki nie po^
winno wykazywać żadnych przerw w cią¬
głości wewnętrznej, nie może być porowa¬
te lub ulegać działaniu czynników chemicz¬
nych.

Z pomiędzy rozmaitych rodzajów otu¬
lin rur najczęściej są stosowane powłoki,
składające się ze smoły, asfaltu i juty,
przyczem juta zostaje nawinięta śrubowo
na rurę.



Wzmiankowana otulina jest uważana
dotychtzial&^ako najlepsza ze względu na
osiągane^ w ten sposób zabezpieczenie jej
nieograniczonej trwałości, sprężystości (co
jest niezbędne zwłaszcza przy powlekaniu
długich rur stalowych), wresizcie łatwości
zastosowania i t. d.

Przedmiot wynalazku niniejszego sta¬
nowi otulina, która czyni zadość wzmian¬
kowanym powyżej warunkom w tymże
stopniu lub nawet większym, jednocześnie
zaś, dzięki własnościom swych części skła¬
dowych i mał^j grubości, jest wygodniej¬
sza w zastosowaniu od otulin, stosowanych
dotychczas, i nadaje się zwłaszcza do po¬
wlekania rur ciągnionych.

Wynalazek dotyczy wyłącznie powle¬
kania zewnętrznej powierzchni rur.

Długoletnie doświadczenia wykazały,
że nagryzanie metalowych rur rozpoczyna
się zawsze na zewnętrznej ich powierzch¬
ni i przenika następnie coraz dalej we¬
wnątrz z wyjątkiem bardzo rzadkich przy¬
padków nagryzania od wewnątrz, powodo¬
wanego zupełnie odmiennemi przyczyna¬
mi.

Należy zabezpieczać właśnie po¬
wierzchnię zewnętrzną; w rzeczywistości
największą uwagę zwraca się na ochronę
tej powierzchni; do zabezpieczenia po¬
wierzchni wewnętrznej wystarcza stosor
wane powszechnie smołowanie.

Powlekanie cementem stosowane jest
czasem w praktyce i daje dobre wyniki.

Według wynalazku niniejszego umożli¬
wione zostaje wytwarzanie otuliny w spo¬
sób przemysłowy przez zmieszanie wapna
hydraulicznego z pewną ilością materjału
włóknistego zapomocą maszyn, używanych
zwykle do wyrobu papieru lub papy, lecz
odpowiednio przystosowanych do wyrobu
otuliny według wynalazku.

W ten sposób wyrabia się otulinę, któ¬
ra wykazuje w porównaniu do wyżej
wzmiankowanej otuliny cementowej więk¬
szą ciągliwość, sprężystość i gęstość oraz

tnoże być nakładana cieńszemi warstwa¬
mi.

Należy zwłaszcza zaznaczyć, że otulinę
tę można nakładać na istniejące już po¬
włoki z innego tworzywa, zwłaszcza na, po^
włoki ze smoły.

Wskutek powyższego zabezpieczenie
rur może być uskuteczniane w ten sposób,
że odpowiednio nagrzaną rurę zanurza się
w smole celem nałożenia cienkiej powłoki
ze smoły na wewnętrznej i zewnętrznej
powierzchniach rury, poezem nakłada się
na zewnętrzną jej powierzchnię warstwę
otuliny według wynalazku.

W ten sposób osiąga się podwójne za¬
bezpieczenie rur, które stają się wytrzy¬
małe na wszelkiego rodzaju niszczące
je czynniki.

Otulina, wytworzona według wynalaz¬
ku, musi oczywiście „dojrzeć" jak każda
mieszanina cementowa, do czego niezbęd¬
na jest pewna ilość wilgoci; podczas „doj¬
rzewania'' wskazane jest umieścić rurę w
zbiorniku z wodą.

Na rysunku uwidoczniono kilka przy¬
kładów wykonania wynalazku, przyczem
fig. 1 przedstawia widok zboku urządzenia
do powlekania rur otuliną; fig. 2 — widok
tegoż zgóry, fig. 3 — przekrój pionowy te¬
goż, fig. 4 — schemat podobnego urządze¬
nia, którego poszczególne części są rozmie¬
szczone w odwrotnym porządku, niż w u-
rządzeniu, przedstawionem na fig* 1; fig.
5 — przyrząd pomocniczy, służący do
zmniejszenia oddziaływania taśmy prze¬
nośnika na otulinę; fig. 6 i 7 — odmianę
urządzenia powyższego w widokach zboku
i zgóry; fig. 8 — inną wreszcie odmianę te¬
goż urządzenia.

Część maszyny, w której uskutecznia
się przygotowywanie i suszenie mieszani¬
ny na taśmie przenośnika 1, nie jest uwi^
doczniona na rysunku, ponieważ czynności
powyższe są wykonywane przez znane ma¬
szyny do wyrobu papieru i papy.

Następnie taśma przenośnika opasuje
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krążek prowadniezy 2, poczem styka się
z rurą 3, odkłada na niej warstwę otuliny
i powraca, kierowana przez krążek pro>-
wadniczy 4, do koryta mieszalnika, two¬
rząc taśmę bez końca.

Szerokość taśmy przenośnika wynosi
zaledwie kilka względnie kilkadziesiąt cen¬
tymetrów, podczas gdy długość rur docho¬
dzi zwykle doi 14 m; wobec czego celem
powleczenia rury otuliną na całej jej dłu¬
gości należy mrę nietylko obracać, lecz i
przesuwać w kierunku jej osi podłużnej.

W ten sposób wytwarza się warstwa,
nałożona na rurę wzdłuż linJi śrubowej.

Skok tej linji śrubowej zależy odi kąta,
który tworzy taśma przenośnika z podłuż¬
ną osią rury oraz od średnicy rury, wo¬
bec czego nachylenie taśmy w stosunku do
osi rury musi być zmienne, prizyczem
zmiana tego nachylenia nie powinna na¬
stręczać żadnych trutfhości.

Na fig. 1, 2, 3 przedstawione jest w wi¬
doku zboku, względnie zgóry oraz w prze¬
kroju urządzenie, służące do uskutecznia¬
nia zmiany nachylenia taśmy, przyczem
zmianę powyższą wykonywa się zapomo-
cą jednoczesnego przesuwania w odwrot¬
nych wzajemnie kierunkach wsporników,
w których osadzane są krążki prowadni¬
cze 2 i 4.

Przesuwanie wzmiankowanych wspor¬
ników uskutecznia się zapomocą zespołu
dźwigniowego, przekładni zębatej lub cie¬
czy tłocznej (oleju lub wody), wreszcie
zapomocą powietrza sprężonego.

Ponieważ kąt obchwytu, a wskutek te¬
go powierizchnia zetknięcia się taśmy prze¬
nośnika z rurą jest wielka, obracanie ru¬
ry oraz przesuwanie jej w kierunku.po¬
dłużnym może być uskuteczniane zapomo¬
cą tarcia (taśmy o rurę.

Wskutek tego szybkość obwodowa rury
zależy od szybkości posuwania się taśmy
przenośnika, a szybkość przesuwania się
rury w kierunku podłużnym tak od szyb¬
kości posuwania się taśmy przenośnika jak

i od kąta jej nachylenia w stosunku do
podłużnej osi rury (ściśle: również i od
rzutu szybkości posuwania się taśmy na
podłużną oś rury),

W irazie zmiany w rozstawieniu krąż¬
ków prowadniczych zmienia się jednocze¬
śnie kierunek przesuwania się rury wzdłuż
jej osi; okoliczność ta umożliwia powleka¬
nie rury warstwami otuliny, skrzyżowane-
mi lub nałożonemi jedtaa na drugą.

W ten sposób można nałożyć na rurę
dowolną liczbę warstw otuliny aż do osią¬
gnięcia pożądanej grubości powłoki; zwy¬
kle grubość otuliny może być ograniczona
do kilku mm.

Do zrównoważenia siły, z jaką taśma
przenośnika dąży db podniesienia rury, o-
raz do wytworzenia dostatecznego nacisku.
taśmy na rurę, niezbędnego przy powleka¬
niu rury, wystarcza czasem własny ciężar
rury, jeżeli wysokość podstawek, u-stawior
nych z boku maszyny i służących do pod¬
parcia rury na całełj jej długości, jest do¬
brana należycie.

Wskazane jest jednak umieszczenie
przy maszynie specjalnych przyrządów,
przystosowanych do równoważenia naci¬
sku taśmy, dążącej do podniesienia rury.

Przykład wykonania przyrządu tego
rodzaju jest przedstawiony schematycz¬
nie na fig. 1 i 2 i oznaczony liczbą 5.

Przyrząd ten składa się z tulei i dwóch
lub kilku krążków, umieszczonych we¬
wnątrz tulei i zaopatrzonych na obwódizie
w warstwę filcu, gumy lub innego mate-
rjału, celem zapobieżenia ścierania otuli^
ny z rury.

Krążki są osadzone luźno na osiach, po¬
łączonych z zespołem dźwigniowym, wo¬
bec czego krążki te mogą być nastawiane
pod dowolnym kątem, przyczem obracają
się bez tarcia i poślizgu na powierzchni ru¬
ry, z którą stykają się; innemi słowy t pła¬
szczyzna symetrji krążków może być usta¬
wiana równolegle dlo części taśmy prze2-
nośnika, otaczającej rurę.
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Celem zastosowania opisanego powy¬
żej przyrządu do podtrzymywania rur roz¬
maitej średnicy krążki tego przyrządu mo¬
gą być opuszczane lub podnoszone zapoi-
mocą zespołu dźwigniowego, przekładni
zębatej, cieczy tłocznej (oleju lub wody),
lub też powietrza sprężonego.

Krążki powyższe, przeznaczone do
równoważenia sił, dążących do podnosze¬
nia rury, dzięki wywieranemu przez nich
naciskowi, zwiększają ścisłość otuliny oraz
wyciskają z niej nadmiar wody.

Krążki te są również niezbędne w tym
przypadku, gdy celem zwiększenia ścisło¬
ści i jednorodności otuliny, stłoczenie otu¬
liny zostaje powiększone przez umieszcze¬
nie pod rurą 3 walców, dociskanych do ru¬
ry zapoanocą przeciwwag lub tym podob¬
nych środków.

Stłaczanie otuliny jest niezbędne do
nadania jej należytej ścisłości oraz, wy¬
trzymałości, aby otulina nie uległa uszko¬
dzeniu podfczas przesuwania rury pomię¬
dzy krążkami przyrządów równoważących
oraz podczasi przenoszenia rury z maszy¬
ny do zbiornika, w którym „dojrzewa" o-
tulina, umieszczona na rurze.

Przy powlekaniu rur o większej śred¬
nicy lub większej wadze może się zdarzyć,
że tarcie taśmy przenośnika o rurę nie bę¬
dzie już wystarczało do wprawienia rury
w ruch obrotowy oraz przesuwania jej w
kierunku podłużnym.

W irazie przekroczenia pewnych granic
przez tarcie, taśma przenośnika będzie
ścierała otulinę z powierzchni rury lub też
warstwa otuliny oddzieli się od powierzch¬
ni rury i będzie obracać się dookoła niej
wraz z taśmą przenośnika.

W tych przypadkach należy zastosoi-
wać do wprawiania rury w ruch odipowied-
nie urządzenie pomocnicze.

Wzdłuż tury mogą być np. .umieszczo¬
ne jedna lub kilka par walców, zbliżonych
budową swą do krążków prowadniczych
2 i 4 i opasanych taśmą bez końca, posia¬

dającą szybkość przesuwania się i kąt na¬
chylenia jednakowe z taśmą przenośni¬
ka 1.

Nastawianie kąta nachylenia taśmy, o-
pasującej walce pomocnicze, może być u-
skuteczmane jednocześnie z nastawianiem
krążków 2 i 4 zapomocą przedłużenia na¬
pędzającego je wału 6.

Zastosowanie taśm pomocniczych po¬
siada również itę zaletę, że taśmy te zwięk¬
szają stłoczenie otuliny, powiększając jed¬
nocześnie ścisłość otuliny oraz wyciskając
z niej nadmiar wody.

Powyżej opisane urządzenie może być
również stosowane przy innych opisanych
poniżej odmianach maszyny według wy¬
nalazku.

Jedną z godnych uwagi zalet iej ma¬
szyny jest prositota jej budowy, przyczem
maszyna zajmuje bardzo mało miejsca,
dzięki ograniczonej szerokości taśmy prze¬
nośnika; nadawanie tej taśmie szerokości
większej niż kilkadziesiąt centymetrów nie
jest wskazane.

Celem przyśpieszenia powlekania rur
kilka takich maszyn może być ustawio¬
nych równolegle, przyczem otulina nawija
się jednocześnie wzdłuż kilku linji śrubo¬
wych.

Oczywiście cechy znamienne maszyny
nie ulegają zmianie gdy poszczególne jej
części zostaną rozmieszczone, jak to uwi¬
doczniono na fig. 4, w porządku odwrot¬
nym.

W tym przypadku walce podtrzymują¬
ce 5 są umieszczone pod rurą. Walce te
mogą być umieszczone nazewnątrz maszy¬
ny i nie stanowią już jak poprzednio jed¬
nej z części składowych maszyny, lecz
przyrządy odirębne, silosowane w liczbie,
riezbędtoej do uniesienia wagi rury, to? zna¬
czy w takiej liczbie, aby nacisk, wywiera¬
ny na powłokę, nie przekraczał granicy,
poza którą następuje rozerwanie powłoki
lub oddzielanie się jej od powierzchni ru¬
ry.
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W razie -zastosowania walca dociskają¬
cego A, umieszcza się go w tym przypad¬
ku ponad r,tirą lub ziboku przy górnej po¬
łowie rury.

W razie konieczności powleczenia rury
warstwą otuliny o większej grubości, opi¬
sane powyżej trrządzenia nie są w stanie
zabezpieczyć całkowicie zadowalającego
wykonania.

Może mianowicie zdarzyć się, że natę¬
żenie taśmy, udzielające się całkowicie
warstwie otuliny, spowoduje tak znaczne
natężenie, styczne do powierzchni rury, iż
powłoka zacznie oddzielać się od niej;

Celem usunięcia niedogodności powyż¬
szej, należy zastosować urządzenie po¬
mocnicze, przeznaczone do zmniejszania
natężenia powłoki. Urządzenie to fest
przedstawione na fig. 5.

Dźwigająca otulinę taśma przenośnika
// jest kierowana zapomocą krążków pro¬
wadniczych 42, które mogą być nastawiane
tak, aby nadać taśmie odpowiednie odchy¬
lenie 'boczne, niezbędne do nakładania o-
tuliny wzdłuż linjł śrubowej, i krążka pro-
wadniczegb 13 (który może być odchylany
wraz z łożyskiem dbokoła osi 1T—13* ce¬
lem, uskutecznienia wzmiankowanego po¬
wyżej odchyfenia taśmy przenośnika), po-
czem opasuje część obwodu rury 14, od¬
kładając na niej otulinę.

Po opuszczeniu rury 14 taśma przeno¬
śnika otacza krążek prowadiuczy 16, któ¬
ry kieruje ją do krążka prowadniczego 17.

Opasując krążek 17 taśma przenośnika
styka się ponownie z rurą 14.

Następnie taśma przenośbika natrafia
na krążek pomocniczy 1S, umieszczony sy¬
metrycznie na krążku 13 i dający się od¬
chylać dookoła osi T8*—18', stanowiącej
przedłużenie osi TT—13", w ten sposób, iż
odchylanie obydwóch krążków uskutecznia
się jednocześnie i zapomocą tegoż samego
przyrządu.

Wreszcie taśma przenośnika, kończąc
swą drogę, przesuwa się po krążkach pro¬

wadniczych przez urządzenia, służące do
wyprostowywania jef, wytłaczania z tńtĄ
wody i t. d. i stanowiące części składowe
znanych maszyn do wyrobu paplera hśb
papy.

Odkładanie otuliny na powiearzcfcut ru¬
ry jest zapewnione zapomocą walca 15,
dociskającego taśmę, który może być prze¬
stawiany w zależności od średnicy powle¬
kanej rory.

Cechą znamienną tej maszyny, które?
poszczególne części składowe mogą tflec
wiehf zmianom bez zmiany myśli przewotf-
nie) wynatazkti, stacowi ta okolicznej że
naciskowi, wywieranenitf pmez taśmę prze*
nocnika, przeciwstawia ńę nacisk, wywie¬
rany przez krążek prowadnicze 17, jednam
kawy co do wielkości z naefekiem taśnty,
lecz działający w kieriniia odwrotnym.

Wsktttek powyższego iwa fest tśrźy*
mywana podczas powlekania w rdwttBOW*-
dzer aatężeiria poboczne otsdiny są VB&acńę~
tef a otulina zmtajm stłoczeica, ptzyczem
zostaje z niej wyciśnięty nadmiar woAf %
jednoczesfrent zwiększeniem jef ścisto&i i
jednorodności ottftiny.

Należy zaznaczyć iż to stłaczanrie otuli¬
ny jest uskiateczmiatte' zapomocą taśmy, co
jesdr bardzo ważne.

Ponieważ rura jest wprawiana nr tuch
obrotowy zapomocą faśmy, to wsaelfcie po^
wstawanie sil stycznych, oddziaływttpp-
cyck na otul&łę, jest usuró^ter a siła,, po*
wodująca rach obrotowy rury, jtesf znacz¬
nie zmniejszona.

Aby praca maszyny była w^koaywana
oraz natężeń pobocznych na*

leży uczynić: zadość dwóm warunkom:
1. Walec dociskający /5 i krążek pm»

wadhriczy 17^ irastawia yapce ńęukttóme jed¬
nocześnie- z kraikami 13 i J&, muszą poste*
dać wierfce wypukłe, a me p&wlsie.

Pożądane fest podzieieabe krążka pro-
wadniczeg© /7, opasanego na w&fkucf
części swego dbwodta przez taśmę przenoś
śrnka, na kilka wyiiaJców, tato* #&*&»*
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nych obrotowo na osi, celetn zapobieżenia
poślizgowi taśmy, zachodzącemu dzięki
niejednakowym szybkościom obwodowym
poszczególnych części wypukłego wieńca.

2. Oś krążka prowadniczego 11 musi
być nastawiana przez obracanie dookoła
dwóch osi geometrycznych.

Gdyby mianowicie krążek prowadni-
czy 11 był bezpośrednio osadzony w ramie¬
niu, umocowanem na osi krążka 18, tlo oś
krążka 11 byłaby zawsze równoległa do
osi krążka 18, co nie stanowiłoby żadnej
niedogodności, gdyby taśma przenośnika
przesuwała się prostopadle do powlekanej
rury, a nie pod kątem.

Ponieważ zaś nastawianie taśmy prze¬
nośnika pod kątem db powlekanej rury
jest zawsze nfezbędine przy nakładaniu o-
tuKny wzdłuż Kufi śrubowej, niezbędne
jest równfóż nastawianie płaszczyzny sy-
metrji krążka prowadniczego tak, aby pła¬
szczyzna ła była równoległa do podłużnej
osa odcinka taśmy, opasującego krążek
prowadniczy.

Kąt odchylenia krążka prowadniczego
musi być zwiększany, względnie zmniej¬
szany, w zależności od zwiększenia,
względnie zmniejszenia skoku linji śrubo¬
wej, widłuż której jest nakładana otulina.

Warunkoiwi temu czyni się zadość w
ten sposób, iż umożliwia się obracanie
krążka 11 dookoła osi 13'—13*, lub dooko¬
ła osi, prostopadłej do osi 18'—18' i usta¬
wiającej się pionowo, ^dy urządzenie zo¬
staje zatrzymane.

Odchylenie krążka 11 dookoła osi 13'—
/3' uskutecznia się zapomocą odpowiedniej
przekładni zębatej jednocześnie z nasta¬
wianiem krążków 13 i 18.

Znamienną cechę urządzenia według
wynalazku stanowi również możność nad¬
kładania otuliny wzdłuż linji śrubowej o
dużym skoku, co znacznie przyśpiesza po¬
wlekanie rur.

Inna odmiana urządzenia do wykony¬
wania wynalazku niniejszego jest przed¬

stawiona na fig. 6 i 7 w podłużnym prze¬
kroju oraz w widoku zgory.

Urządzenie to można nazwać maszyną
do powlekania rur „przez dotyk".

Również w tym przypadku zbyteczne
jest uwidocznienie na rysunku maszyny
(podobnej do maszyny do wyrobu papieru
lub papy), służącej db przygotowywania i
nakładania otuliny na taśmę przenośnika
21.

Taśma 21 otacza częściowo krążek pro¬
wadniczy 22 i styka się z powlekaną rurą
23, na którą nakłada warstwę otuliny.

Rura wykonywa ruch obrotowy oraz
przesuwa kię w kierunku osiowym w spo¬
sób, stosowany zwykle przy zabezpiecza¬
niu rur zapomocą juty i smoły.

Jednak pożądane jest czasem wpra¬
wiać rurę tylko W ruch obrotowy, co się
stosuje już przy pokrywaniu rur jutą i
smołą, przesuwając maszynę podczas po¬
wlekania wzdłuż rury.

Przesuw w kierunku osiowym rury lub
maszyny powinien, oczywiście, być zwią¬
zany z nachyleniem taśmy do osi rury;
obwodowa zaś szybkość rufy musi być
jednakowa z szybkością przesuwania się
taśmy 21.

Rurę należy podeprzeć zapomocą odpo¬
wiednich podpór, celem należytego uśrod-
kowania rury oraz zapobieżenia obracaniu
się jej dookoła innej osi, niestanowiącej
geometrycznej osi rury.

Podjpory mogą być wykonane na podo:
bieństwo opisanych powyżej przyrządów
do równoważenia nacisku taśmy na rurę,
przyczem powinny umożliwiać obracanie
się i przesuwanie się rury przy jednocze-
snem zmniejszeniu tarcia do minimum;
tarcie powyższe powinno nosić charakter
tarcia poślizgu, celem zmniejszenia ściera¬
nia powłoki z rury.

Podpory mogą być utworzone z krąż¬
ków, obracających się luźno na swych o-
siach i wyposażonych na obwodach w od¬
powiednie powłoki; osie zaś krążków są
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osadzone wahliwie takH aby krążki można
było nastawiać pod kątem, dostosowanym
do szybkości przesuwania si^ rury w kie¬
runku osiowym.

Zapomocą tej maszyny otulina nakłada
się również wzdłuż lmji śrubowej, której
skok, jak to już zaznaczono -powyżej, za¬
leży od szybkości przesuwania się rury w
kierunku jej osi.

Do nałożenia otulimy wzdłuż lmji śru¬
bowej niezbędne jest nastawianie taśmy
przenośnika pod kątem do osi rury.

W tym przypadku zachowują również
swą siłę uwagi i wskazówki, przytoczone
więcej szczegółowo w opisie poprzednich
ocfanian urządzenia według wynalazku.

Powyżej zostało już znaznaczone, iż
celem należytego powleczenia rury, należy
zastosować podczas powlekania dodatko¬
wy nacisk.

Przy nakładaniu otuliny zapomocą o-
statnio opisanej maszyny należy również
uważać, aby na warstwę nakładanej otu¬
liny nie oddziaływało tarcie podczas doci¬
skania otuliny do rury.

W tym celu może być zastosowane np.
urządzenie, przedstawione schematycznie
na fig. 6 i składające się z bębna docisko¬
wego 24.

Bęben 24 opasany jest taśmą bez koń¬
ca 25, której szybkość przesuwania się o-
raz kąt nachylenia względlem osi rury są
jednakowe z o-d^powiedniemi szybkością i
kątem taśmy 21.

Nacisk, wywieramy przez bęben 24,
miarkuje się zapomocą przeciwwagi lub tej
podobnego przyrządu, a kąt nachylenia
taśmy względem osi rury zmienia się we¬
dług tychże zasad i zapomocą takichże
przyrządów, co i poprzednio.

Nastawianie kąta nachylenia taśmy bez
końca 25 należy uskuteczniać jednocześnie
z nastawianiem kąta nachylenia taśmy 21.

Zamiast każdego z dwóch krążków 22
i 24 (fig. 6) można umieścić dlwa lub kilka
krążków 26-^26', 27, 27' (fig. 8), umożli¬

wiające częściowe opasanie rury taśmą
przenośnika.

W tym przypadku wprawianie rury w
ruch może być uskuteczniane wyłącznie
zapomocą taśm 21 i 25.

Przy stosowaniu tej odmiany maszyny
pożądane jest również ograniczenie szen>
kości łaśmy przenośnika do kilkudziesię¬
ciu centymetrów, celem uproszczenia bu¬
dowy maszyny oraz jej napędu.

Można również utworzyć zespół d"wóch
lub kilku współdziałających maszyn.
Szczegóły budowy maszyny oraz poszcze¬
gólne jej części mogą być oczywiście zmie¬
niane dowolnie bez przekroczenia ram wy¬
nalazku.

Doświadczenie wykazało, że powyżej
opisane maszyny nadają się oprócz powle¬
kania otuliną rur metalowych również do
wyrobu rur z tejże mieszaniny włókni¬
stych materjałów z wapnem hydraulicz-
neńi po uskutecznieniu bardzo nieznacz¬
nych zmian. W tym celu wysitarczy powle¬
czenie wzmiankowaną mieszaniną odpo¬
wiedniego rdzenia.

Rdzeń ten powinien posiadać nieco
mniejszą średnicę oraz nieco większą dłu¬
gość niż średnica wewnętrzna, względnie
długość wytwarzanej rury, grubość ścia¬
nek rury zależy od ilości warstw, nakłada^
nych jedna na dirugą wzdłuż linji śrubowej
w takiż sposób, jak przy powlekaniu rur
otuliną.

Celem zaś oddzielenia wytworzonej w
ten sposób rury od rdzenia należy poddać
ją walcowaniu na rdzeniu, co może być do¬
konywane zapomocą taśmy przenośnika,
przyrządów do równoważenia ciśnienia ta¬
śmy lub przyrządów specjalnych.

Oddzielanie się tej rury od rdzenia zo¬
staje znacznie ułatwione, jeżeli końce ru¬
ry zostaną obcięte jeszcze podczas jej
obracania się, lecz przed jej walcowaniem.

Jeden z praktycznych sposobów polega
na ttem, iż końce rur zostają obcięte przed
zetknięciem się rury z taśmą przenośnika
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podczas nakładania ostatniej warstwy two^
rzywa ściamek rury; w ten sposób dopeł¬
nienie grubości ścianek rury oraz zaleco¬
ne powyżej walcowanie jej uskutecznia
się jednocześnie,

Zapomocą odjpowiednich uchwytóW
rury można z łatwością zsuwać z fd!zenia
i przenosić w odlpowiedinie miejsce, celem
uskutecznienia związ^ania się tworzywa ru-
ry'

Zasadnicze cechy znamienne sposobu
według wynalazku 'są nasitępuJjące:

a) długość wytwarzanych rur nie zale¬
ży od szerokości taśmy przeinośnik^a i ma¬
szyny i może być większa od długości rur,
wytwarzanych w inny sposób,

b) wytwarzanie rury uskutecznia się
zapomocą nałożenia jedna na drugą wielu
krzyżujących się wzajemnie zwojów,
wskutek czego osiąga się całkowita jedno¬
rodność ścianek rury,

c) oprócz stłaczania tworzywa rury, do¬
konywanego podbzas nakładania warstw
poszczególnych, dodatkowe stłaczanie
tworzywa uskutecznia się zapomocą krąż¬
ków lub przyrządów do równoważenia na¬
cisku taśmy, umieszczonych przy maszy¬
nie.

Każda z warstw jest wobec tego wyci¬
śnięta i stłoczona przed ^nałożeniem na¬
stępnej warstwy, pirzez co osiąga się nad¬
zwyczajną ścisłość i wytrzymałość tworzy¬
wa, wskutek czego wytwarzane rury mogą
posiadać bardzo cienkie ścianki.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do powlekania ze¬
wnętrznej powierzchni metalowych rur o
dowolnej długości mieszaniną włóknistych
materjałów z wapnem hydraulicznem, zna^
mienne tern, że składa się z maszyny do
wyrobu papieru lub papy oraz urządzenia,
zapomocą którego odbywa się nakładanie
mieszaniny na rurę w ten spofsób, iż rura
jest częściowo opasana taśmą przenośnika,

wskutek czego może być utworzona powło*-
ka, składająca się z równoległych lub
skrzyżowanych zwojów jednej lub kilku
warstw, aż do osiągnięcia pożądanej gru¬
bości powłoki, taśma zaś przenośnika, za¬
pomocą której uskutecznia się całkowicie
lub częściowo obracanie rury oraz jej prze¬
suwanie, musi być nastawiana pod kątem
dlo oisi rury za pośrednictwem urządzenia
prowadniczego, umożliwiającego nadawa¬
nie taśmie przenośnika katu nachylenia,
zmieniającego się odpowiednio do średni¬
cy rury oraz skoku liniji śrubowej warstw
otuliny, przyczem nachylenie taśmy może
być zmieniane na odwrotne, gdy zachodzi
potrzeba zmiany kierunku osiowego prze¬
suwu rury na odwrotny.

2. Sposób powlekania rur zapomocą
urządzenia według zastrz. 1, znamienny
tern, że stłaczanie otuliny na rurze usku¬
tecznia się podczas nakładania otuliny za¬
pomocą krążków, nastawionych pod kątem
do osi rury i osadzonych luźno na swych o-
siach, lub zapomocą b^bna, dociskającego
taśmę przenośnika do rury, przyczem nacisk
bębna może być zmieniany, lub też za po¬
średnictwem taśm bez końca, umieszczonych
zboku maszyny i wyposażonych w urzą¬
dzenia nastawcze, w razie nadania taśmom
tym nachylenia i szybkości przesuwu, jed¬
nakowych z nachyleniem i szybkością
przesuwu taśmy przenośnika, które to
taśmy służą również do nadania rurze po¬
żądanego ruchu.

3. Sposób powlekania zewnętrznej po¬
wierzchni dowolnie długich rur metalo¬
wych zapomocą urządzeniia według zastrz.
1, znamienny tern, że celem zwiększenia
grubości powłoki, zwiększenia ścisłości o-
tuliny, ułatwienia powlekania oraz zmniej¬
szenia sił, działających podczas powleka¬
nia, w kierunku stycznej do obwodu rury,
przy jednoczesnem utrzymaniu należytego
stłoczenia otuliny, stosowane jest opasy¬
wanie rury z dwóch stron zapomocą ta¬
śmy przenośnika, przyczem mufci być u-
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możliwione obracanie osi krążka {17) doo¬
koła osi (18'—18') oraz osi {13'—13') w
tein sposób, aby płaszczyzna symetrji krąż¬
ka nastawiona była zawsze równolegle do
podłużnej linji środkowej taśmy przenośni¬
ka w miejscu zetknięcia się taśmy z rurą,

4. Sposób powlekania zewnętrznej
powierzchni dowolnie długich rur metalo¬
wych zapomocą urządzenia według zastrz,
1, znamienny tern, że przekładanie miesza¬
niny z taśmy przenośnika na obracającą
się rurę uskutecznia się nie zapomocą nar
wijania, lecz przez bezpośrednie zetknię¬
cie się na pewnej długości lub na ograni-
czonej części obwodii rury, opasanej ta¬
śmą, podczas gdy taśma przenośnika musi
być nachyloną pod kątem do osi rury, a
stłaczanie otuliny uskutecznia się zapomo¬

cą ciężarów lub tym podobnych przyrzą¬
dów, oddziaływających na jeden lub kilka
bębnów, opasanych taśmą bez końca, któ¬
rej nachylenie ustala się odlpowiednio dlo
względnej szybkości osiowego przesuwu
rury i może być zmieniane na odwrotne.

5, Sposób wytwarzania rut z miesza¬
niny włóknistych materjałów i wapna: hy¬
draulicznego zapomocą urządzenia według
zastrz. 1, znamienny tern, że warstwy po¬
wyższej mieszaniny są nakładane nai od^
powiedbi rdzeń.

S o c i e t a Anonima
S tabi 1 im en t i di Da 1 m in e.

Zastępca: L Myszczyński.
rzecznik (patentowy.
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